

抓整治 优环境 促健康

南京西路街道全方位多层次推进爱国卫生运动

□记者 姚沁艺

新冠肺炎疫情发生以来,南京西路街道辖区的居民、白领对于健康、卫生的重视程度进一步提高。居民意识到,良好的社区环境不仅应该是温馨的、舒适的,更应该是卫生的、安全的。

4月是第32个全国爱国卫生月,南京西路街道积极开展以“爱国卫生人人参与,健康生活人人享有”为主题的爱国卫生活动,从提升居民健康素养、加强人居环境整洁、控制病媒生物等多个角度,全方位多层次推进爱国卫生运动。

积极宣传 提高居民卫生健康意识

本月,南京西路街道结合当前的疫情防控形势,研究适宜的方法,广泛开展各类爱国卫生运动宣传活动。街道充分利用社区报、福民南西官方微信公众号等平台,向社区居民、楼宇白领宣传爱国卫生运动的历史及实用的卫生健康知识,唤起居民关注和重视爱国卫生工作、弘扬健康生活的新风尚。

南京西路街道党工委还和SMG党群工作部、文明办、工会、团委、版权资产中心、华山医院普外科联合主办“爱卫运动 影像同行”文明实践主题活动,活动内容将在SMG思研汇、职工之家、SMG青团、影像上海、福民南西等微信公众号联合推出。活动还邀请到华山医院支援武汉医疗队5位成员——华山医院普外科陈进宏教授、朱磊医师、张静护士长,华山医院呼吸科夏敬文副教授,华山医院感染科陈轶坚副教授代表担任“爱卫”宣传大使。

记者了解到,SMG版权资产中心珍藏了一批爱国卫生运动影像资料,这些影像资料将在“爱卫运动 影像同行”文明实践短视频专栏与居民、白领见面。通过《防御细菌和消灭血吸虫》《除四害讲卫生》《创建国家卫生城市》《养成文明健康绿色环保的生活方式》《新中国的卫生奇迹》等影像资料,居民、白领能够重温历史,这对打赢当前疫情防控的人民战争、总体战、阻击战具有特殊重要的意义。

同时,南西街道继续聚焦新冠肺炎疫情防控主题,结合第30届上海市健康教育周活动,传播健康行为的知识、理念和技能。各居民区向居民发放了《上海市居民健康知识读本》,引导居民践行健康生活方式,更好地掌握健康知识和技能。

街道还持续关注疫情中后期的不同人群心理健康问题,精心录制《新冠疫情心理援助》微课程,用轻松活泼的方式,引导居民、白领使用科学的方法缓解焦虑、紧张等不良情绪,逐步建立健康的社会心理适应能力。

加强管理 开展人居环境整治行动

为了进一步为居民、白领创造更加卫生的城区、社区环境,南京西路街道统筹推进



华业居民区在健身苑进行清洁和消毒工作



街道清运从静安别墅清理出的杂物和废旧非机动车

进城区市容环境卫生整治各项重点工作,重点强化对环境卫生薄弱点位的整治,提升公共场所的环卫设施硬件和管理水平,认真梳理市民群众最关心的环境卫生问题并切实解决。

街道第一时间开展洁净城市活动,针对重点路段、商铺集中区域的沿街单位周边的卫生死角以及乱张贴、非机动车乱停放等现象,发动志愿者、单位职工开展综合治理行动。日前,南西街道和大沽路商户自治管理委员会组织商户开展清洁活动,各商户积极响应,安排志愿者对门窗、门前绿化带、隔离栏等进行清洁,降低疫情传播风险。街道市容所更是协调环卫等部门对大沽路路段进行路面冲洗,优化环境。

同时,街道还坚持整治和规范市场秩序,针对菜场等各类市场等乱倒污水、乱扔垃圾、摊外经营、市场尾巴等现象进行走访巡查。同时完善保洁制度,强化市场厕所和垃圾厢房管理,督促各门店及摊位保持卫生整洁,着力解决市场脏乱差现象。

南西街道老旧小区众多,小区公共环境的清洁需要大家一起维护。因此,在南西街道的指导下,各居民区以周四爱国卫生义务劳动为重点,广泛发动居民对楼道堆物,及乱张贴、乱刻画、乱涂写的痕迹开展清除工作。

在南西街道的牵头下,城管、市容、房管、市场所等部门协同开展了静安别墅环境大清理活动,累计清运废旧非机动车60余辆,拆除违规设置灯箱广告3个,清理无主垃圾近5吨。据了解,为了确保此项工作能顺利开展,茂北居民区党总支从3月初就和小区物业一起开展地毯式排摸,形成8大类、950余项问题清单。随后召开多次会议,带动广大居民自觉行动起来,配合搞好小区居住环境清理工作,并向居民发放《“改善居住环境,提高生活质量”意见征询单》,充分听取居民意见建议,提高知晓率和主动参与的热情。经过这次大清理,居民对居住环境的重视程度进一步提高了。

防蚊清鼠 全面控制重点病媒生物

今年上海入春较早,眼下处于季节变化、冷热交替时期,是鼠类繁殖和越冬蚊虫开始

活动的季节。南西街道把爱国卫生运动与疾病防治工作紧密结合,充分考虑今年暖冬和病媒生物季节消长特点,坚持预防为主方针,有针对性地组织开展春季灭鼠和早春蚊虫消杀工作,夯实虫媒传染病防控工作基础。

近期,华业居民区开展春季爱国卫生运动,其中一项重要环节就是“清洁环境,防蚊灭鼠”,为小区居民营造卫生健康的生活、工作环境。华业居委会卫生干事带着清扫员和志愿者来到健身苑,对地面进行清扫,对于健身器材等公共设施进行仔细地擦拭,并喷洒消毒药水。

中凯居民区党总支书记卢红则积极联系防疫站,于4月8日上午集中对延安中路上三个老弄堂的下水道进行消杀,在每个窨井和积水点投放用以杀灭蚊蝇的虫卵和蟑螂等病媒生物的药物,同时对每个垃圾厢房逐一进行严格地消杀和摆放毒鼠器、对捕蝇笼进行清理及时添加药水药物等。进一步加大防

制力度和完善防治设施。

古柏居民区也已经连续数周开展大扫除活动,清洁堆物和喷洒消毒水。古柏居民区卫生干部蒋林介绍,随着天气渐渐变热,社区对于病媒生物的防治也越来越重视。“我们在社区最常见的两种病媒防治工具就是捕蝇笼和鼠饵盒。”蒋林告诉记者,捕蝇笼多安装在绿化多的草丛中或挂在垃圾厢房旁边,内设引诱苍蝇的诱饵,只要加一些水,诱饵就会散发出苍蝇喜欢的气味,虽然人不太能感知到这种气味,但能吸引方圆五米内的苍蝇。“因为苍蝇喜欢往上飞,所以捕蝇笼都是在下面开口,苍蝇一旦进来,就很难出去了。”

鼠饵盒则通常会放置在垃圾箱、墙角、车棚、下水道、窨井等周围,鼠药投放点会有明显警示标识,居民要注意安全,避免触碰。据蒋林透露,近期,街道的消毒员已经开始轮流在各个小区添加新的捕蝇笼和鼠饵盒,进一步保障居民的安全和健康。

链接

《养成良好卫生习惯,争做健康文明市民》倡议书

南京西路街道的居民、白领朋友们:

卫生是健康的前提,健康是生命的保障。习近平总书记对新冠肺炎疫情防控爱国卫生运动作出“要坚持开展爱国卫生运动,从人居环境改善、饮食习惯、社会心理健康、公共卫生设施等多个方面开展工作,特别是要坚决杜绝食用野生动物的陋习,提倡文明健康、绿色环保的生活方式”重要指示。

2020年4月是全国第32个爱国卫生月。为巩固新冠肺炎疫情防控成果,充分发扬爱国卫生运动优良传统,强化预防为主和群防群控的公共卫生理念,切实保障人民群众的生命安全和身体健康,让我们的城区更清洁、更文明、更有序,我们向全体南西人倡议:

一、让我们倡导文明,革除陋习,养成良好的生活卫生习惯。勤洗手,勤开窗通

风;不随地吐痰,咳嗽、打喷嚏时用纸巾或手肘遮挡口鼻;出现感冒咳嗽症状时自觉佩戴口罩。

二、让我们遵守公德,维护秩序,保持洁净美丽的城乡环境。不乱扔垃圾,不堆放杂物,清除环境中的积水和积水容器,防止蚊虫孳生;外出遛狗时,及时清理宠物粪便;严格遵守控烟条例,公园、路边不吸游烟,不乱扔烟蒂;维护公共秩序,避免拥挤,自觉与他人保持一定距离。

三、让我们积极参与,从我做起,争当健康生活方式践行者。合理膳食,营养均衡,无论在饭店还是在家用餐,都使用公筷公勺;拒绝久坐,增加身体活动,适量运动;作息规律,保持良好的心理状态。

爱国卫生人人参与,健康生活人人享有。让我们从现在做起,从我做起,积极行动起来,为坚决打赢防控新冠肺炎这场战斗,为建设“健康南西”共同努力!